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FISICA — ACEROLA

01. Uma carga negativa Q € aproximada de uma esfera
condutora isolada, eletricamente neutra. A esfera é, entdo,
aterrada com um fio condutor.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do
enunciado abaixo, na ordem em que aparecem.

Se a carga Q for afastada para bem longe enquanto a esfera
esta aterrada, e, a seguir, for desfeito o aterramento, a esfera
ficard .

Por outro lado, se primeiramente o aterramento for desfeito e,

depois, a carga Q for afastada, a esfera ficara

a) eletricamente neutra — positivamente carregada

b) eletricamente neutra — negativamente carregada

c) positivamente carregada — eletricamente neutra

d) positivamente carregada — negativamente carregada
€) negativamente carregada — positivamente carregada

02. Um pente pléastico é atritado com papel toalha seco. A seguir
ele é aproximado de pedagos de papel que estavam sobre a
mesa. Observa-se que 0s pedagos de papel sdo atraidos e
acabam grudados ao pente, como mostra a figura.

Y
Disponivel em: http://ogostoamargodometal.wordpress.com.
Acesso em: 10 ago. 2012.

Nessa situacdo, a movimentacdo dos pedacgos de papel até o
pente é explicada pelo fato de os papeizinhos

a) serem influenciados pela for¢a de atrito que ficou retida no
pente.

b) serem influenciados pela for¢ca de resisténcia do ar em
movimento.

C) experimentarem um campo elétrico capaz de exercer forcas
elétricas.

d) experimentarem um campo magnético capaz de exercer forcas
magnéticas.

e) possuirem carga elétrica que permite serem atraidos ou
repelidos pelo pente.

03. Duas cargas séo colocadas em uma regido onde ha interagdo
elétrica entre elas. Quando separadas por uma distancia d, a

forca de interagdo elétrica entre elas tem mddulo igual a F.
Triplicando-se a distancia entre as cargas, a nova forca de
interacdo elétrica em relacéo a forga inicial, sera

a) diminuida 3 vezes
b) diminuida 9 vezes
c) aumentada 3 vezes
d) aumentada 9 vezes

04. Duas esferas idénticas e eletrizadas com cargas elétricas 0,

e (g, se atraem com uma forca de 9 N. Se a carga da primeira

esfera aumentar cinco vezes e a carga da segunda esfera for
aumentada oito vezes, qual serd o valor da forga, em newtons,
entre elas?

a) 40
b) 49
c) 117
d) 360

05. Duas pequenas esferas condutoras idénticas estdo
eletrizadas. A primeira esfera tem uma carga de 2Q e a segunda
uma carga de 6Q. As duas esferas estdo separadas por uma
distancia d e a forca eletrostéatica entre elas é Fl- Em seguida,
as esferas séo colocadas em contato e depois separadas por uma
distancia 2d. Nessa nova configuragdo, a forga eletrostatica
entre as esferas é F,.

Pode-se afirmar sobre a relag&o entre as forcas F; e F,, que:

b) F1=F2/12.
C) F1=F2/3
d) F1:4F2.

06. Duas cargas pontuais Q; e (p, sdo colocadas a uma

distancia R entre si. Nesta situagéo, observa-se uma forga de
moédulo Ky sobre a carga Q5.

Se agora a carga (, for reduzida a metade e a distancia entre as
cargas for reduzida para R/4, qual serd o modulo da forca

atuando em 0 ?

a) Ry /32
b) Fp/2
c) 2Ry
d) 8F
e) 16 /y

07. A intensidade do campo elétrico (E) e do potencial elétrico

(V) em um ponto P gerado pela carga puntiforme Q séo,
N
respectivamente, 506 e 100 V. A distancia d que a carga

puntiforme se encontra do ponto P, imersa no ar, é

a) 1,0m
b) 2,0m
c) 3,0m
d) 40m
e) 5,0m

08. Trés esferas puntiformes, eletrizadas com cargas elétricas
0 =0 =+Q e g3 =—2Q, estdo fixas e dispostas sobre uma

circunferéncia de raio r e centro C, em uma regido onde a

constante eletrostatica é igual a ko, conforme representado na
figura.

Q2




Considere V(- o potencial eletrostatico e Ec o médulo do campo
elétrico no ponto C devido as trés cargas. Os valores de V- e

Ec séo, respectivamente,

a)zeroedr'k—(z).Q
r
4.-kn - .
b) —2 Q k@
r r2

C) zero e zero
2:kg-Q _2ko-Q

r r2

2-ko-Q
2

r

d)

e) zero e

09. Dois corpos A e B de materiais diferentes, inicialmente
neutros e isolados de outros corpos, sdo atritados entre si. Apds o
atrito, observamos que

a) um fica eletrizado negativamente e o outro, positivamente.

b) um fica eletrizado positivamente e o outro continua neutro.

¢) um fica eletrizado negativamente e o0 outro continua neutro.
d) ambos ficam eletrizados negativamente.

e) ambos ficam eletrizados positivamente.

10. A tabela a seguir mostra a série triboelétrica.

Pele de coelho
Vidro

Cabelo humano

Mica *
La

Pele de gato
Seda
Algodao
Ambar
Ebonite
N

Poliéster
Isopor
Plastico

Através dessa série é possivel determinar a carga elétrica
adquirida por cada material quando sdo atritados entre si. O
isopor ao ser atritado com a |a fica carregado negativamente.

O vidro ao ser atritado com a seda ficara carregado:

a) positivamente, pois ganhou protons.

b) positivamente, pois perdeu elétrons.

c) negativamente, pois ganhou elétrons.

d) negativamente, pois perdeu prétons.

e) com carga elétrica nula, pois é impossivel o vidro ser eletrizado.

FiSICA — FRANCIS

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:
A ARTE DE ENVELHECER

0 envelhecimento é sombra que nos acompanha desde
a concepgao: o feto de seis meses é muito mais velho do que o
embri&o de cinco dias.

Lidar com a inexorabilidade desse processo exige uma
habilidade na qual nds somos inigualaveis: a adaptagdo. Ndo ha
animal capaz de criar solu¢des diante da adversidade como nds,
de sobreviver em nichos ecolégicos que véo do calor tropical as
geleiras do Artico.

Da mesma forma que ensaiamos 0S primeiros passos
por imitagéo, temos que aprender a ser adolescentes, adultos e a
ficar cada vez mais velhos.

A adolescéncia é um fendmeno moderno. *Nossos
ancestrais passavam da infancia a vida adulta sem estagios
intermediarios. Nas comunidades agrarias o0 menino de sete anos
trabalhava na roga e as meninas cuidavam dos afazeres
domésticos antes de chegar a essa idade.

A figura do adolescente que mora com os pais até os 30
anos, sem abrir mé&o do direito de reclamar da comida & mesa e
da camisa mal passada, surgiu nas sociedades industrializadas

depois da Segunda Guerra Mundial. Bem mais cedo, nossos avés
tinham filhos para criar.

A exaltacdo da juventude como o periodo aureo da
existéncia humana é um mito das sociedades ocidentais. Confinar
aos jovens a publicidade dos bens de consumo, exaltar a estética,
0s costumes e os padrdes de comportamento caracteristicos
dessa faixa etaria tem o efeito perverso de insinuar que o declinio
comeca assim que essa fase se aproxima do fim.

A ideia de envelhecer aflige mulheres e homens
modernos, muito mais do que afligia nossos antepassados.
Sécrates tomou cicuta aos 70 anos, Cicero foi assassinado aos
63, Matusalém sabe-se |4 quantos anos teve, mas seus
contemporaneos gregos, romanos ou judeus viviam em média 30
anos. No inicio do século 20, a expectativa de vida ao nascer nos
paises da Europa mais desenvolvida ndo passava dos 40 anos.

A mortalidade infantil era altissima; epidemias de peste
negra, variola, maléria, febre amarela, gripe e tuberculose
dizimavam populacdes inteiras. Nossos ancestrais viveram num
mundo devastado por guerras, enfermidades infecciosas,
escraviddo, dores sem analgesia e a onipresenca da mais temivel
das criaturas. Que sentido haveria em pensar na velhice quando a
probabilidade de morrer jovem era tdo alta? Seria como hoje
preocupar-nos com a vida aos cem anos de idade, que
pouquissimos conhecerao.

®0s que estdo vivos agora tém boa chance de passar
dos 80. Se assim for, “é preciso sabedoria para aceitar que
nossos atributos se modificam com o passar dos anos. Que
nenhuma cirurgia devolvera aos 60 o rosto que tinhamos aos 18,
mas que envelhecer ndo é sindnimo de decadéncia fisica para
aqueles que se movimentam, ndo fumam, comem com
parcimbnia, exercitam a cognicdo e continuam atentos as
transformacdes do mundo.

Considerar a vida um vale de lagrimas no qual
submergimos de corpo e alma ao deixar a juventude € torna-la
experiéncia mediocre. Julgar, aos 80 anos, que os melhores
foram aqueles dos 15 aos 25 é néo levar em conta que a memdria
€ editora autoritaria, capaz de suprimir por conta prépria as
experiéncias traumaticas e relegar ao esquecimento
insegurancas, medos, desilusdes afetivas, riscos desnecessérios
e as burradas que fizemos nessa época.

®Nada mais ofensivo para o velho do que dizer que ele
tem “cabega de jovem”. E considera-lo mais inadequado do que o
rapaz de 20 anos que se comporta como crianga de dez.

Ainda que maldigamos o envelhecimento, € ele que nos
traz a aceitagdo das ambiguidades, das diferencas, do
contraditorio e abre espago para uma diversidade de experiéncias

com as quais nem sonhavamos anteriormente.
DRAUZIO VARELLA Folha de Sao Paulo, 23/01/2016.

01. O processo de adaptacdo consiste na capacidade do ser
humano de criar solu¢des diante das adversidades, permitindo
sua sobrevivéncia desde os tropicos, cuja temperatura média é de

20°C, as regibes polares, onde termdmetros atingem
temperaturas préximas a —40 °C.

Considerando os valores acima, a variagio em modulo
temperatura na escala Kelvin, corresponde a:

a) 20
b) 40
c) 60
d) 80

02. Um estudante monta um dispositivo termomeétrico utilizando
uma camara, contendo um gas, e um tubo capilar, em formato de
“U”, cheio de mercurio, conforme mostra a figura. O tubo é aberto
em uma das suas extremidades, que esta em contato com a
atmosfera.
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Inicialmente a camara é imersa em um recipiente contendo agua e
gelo em fusdo, sendo a medida da altura h da coluna de
mercurio (figura) de 2 cm. Em um segundo momento, a cAmara

€ imersa em agua em ebulicio e a medida da altura h da coluna
de mercurio passa a ser de 27 cm. O estudante, a partir dos
dados obtidos, monta uma equacao que permite determinar a
temperatura do gas no interior da cdmara (8), em graus Celsius,
a partir da altura h em centimetros. (Considere a temperatura de
fusdo do gelo 0 °C e a de ebuligio da agua 100 °C).

Assinale a alternativa que apresenta a equacdo criada pelo
estudante.

a) 6=2h
b) 922_7h
2
¢) 0=4h—8
d) 8 =5h%-20

03. Vérios turistas frequentemente tém tido a oportunidade de
viajar para paises que utlizam a escala Fahrenheit como
referéncia para medidas da temperatura. Considerando-se que
quando um termdmetro graduado na escala Fahrenheit assinala

32 °F, essa temperatura corresponde ao ponto de gelo, e

guando assinala 212 °F, trata-se do ponto de vapor. Em um
desses paises, um turista observou que um termOmetro
assinalava temperatura de 74,3 °F. Assinale a alternativa que
apresenta a temperatura, na escala Celsius, correspondente a
temperatura observada pelo turista.

a) 12,2 °C.

b) 18,7 °C.

c) 23,5°C.

d) 30 °C.

e) 33,5°C.

04. Pernambuco registrou, em 2015, um recorde na temperatura
ap6és dezessete anos. O estado atingiu a média maxima de

31°C, segundo a Agéncia Pernambucana de Aguas e Clima

(APAC). A falta de chuvas desse ano sé foi pior em 1998 —
quando foi registrada a pior seca dos Ultimos 50 anos, provocada
pelo fendbmeno “El Nifio”, que reduziu a niveis criticos os
reservatorios e impds o racionamento de &gua. Novembro foi o
més mais quente de 2015, aponta a APAC. Dos municipios que
atingiram as temperaturas mais altas esse ano, Aguas Belas, no
Agreste, aparece em primeiro lugar com média maxima de 42 °C

(Fonte: g1l.com.br).

Utilizando o quadro abaixo, que relaciona as temperaturas em °C
(graus Celsius), °F (Fahrenheit) e K (Kelvin), podemos mostrar
que as temperaturas médias maximas, expressas em K, para

Pernambuco e para Aguas Belas, ambas em 2015, foram,
respectivamente,

I F
a) 300 e 317. 100
b) 273 e 373.
c) 304 e 315. .
d) 242 e 232.
e) 254 e 302. 0
] [ ]
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05. Ao atender um paciente, um médico verifica que, entre outros
problemas, ele esta com temperatura de 37,5 °C e deixa-o em

observacdo no posto de saude. Depois de uma hora, examina-o
novamente, medindo a temperatura e observa que ela aumentou

2 °C.

O valor dessa variag@o de temperatura, na escala Fahrenheit, e a
temperatura final, na escala Kelvin, sdo respectivamente iguais a
a) 3,6 °F e 233,5K.

b) 35,6 °F e 312,5K.

c) 35,6 °F e 233,5K.

d) 3,6 °F e 312,5K.

06. A cada ano, milhares de criancas sofrem queimaduras graves
com agua de torneiras fervendo. A figura a seguir mostra uma

vista em corte transversal de um dispositivo antiescaldante, bem
simplificado, para prevenir este tipo de acidente.

Dentro do dispositivo, uma mola feita com material com um alto
coeficiente de expanséo térmica controla o émbolo removivel.
Quando a temperatura da &gua se eleva acima de um valor
seguro preestabelecido, a expansdo da mola faz com que o

émbolo corte o fluxo de agua. Admita que o comprimento inicial L
da mola n&o tensionada seja de 2,40 cm e que seu coeficiente

de expans&o volumétrica seja de 66,0 x 1076 oc1.

Nas condi¢gfes acima propostas 0 aumento no comprimento da
mola, quando a temperatura da agua se eleva de 30 °C, é de

a) 158x103cm
b) 4,74x10"3cm
¢) 3,16x103cm
d) 2,37x103cm

07. Duas barras metdlicas representadas por (A) e (B)
possuem comprimentos iniciais Lya e Lgg, coeficientes de
dilatagdo lineares ap e ag e sofreram variagdes de temperatura
AT, e ATg, respectivamente. Sabendo que Lga =5-Lgg,
ag =8-ap e AT, =2-ATg, podemos escrever que a razéo
entre as variagdes de comprimento AL, e Alg, ou seja,
ALp /ALg vale

a) 0,25
b) 0,50
c) 0,80
d) 1,25
e) 1,50

08. Quando a temperatura de uma substancia se eleva, suas
moléculas ou atomos passam, em média, a oscilar mais
rapidamente e tendem a se afastar uns dos outros, resultando em
uma dilatagdo da substancia. Com poucas excecdes, todas as
formas de matéria normalmente se dilatam quando sdo aquecidas
e contraem-se quando resfriadas. A variagdo das dimensdes das
substancias depende da variagdo da temperatura, da sua
dimenséo inicial e do coeficiente de dilatagdo do material com o
gual séo feitas. A tabela a seguir mostra alguns exemplos de
materiais, com seus respectivos coeficientes de dilatacédo linear.



Abaixo, o gréafico representa a variagdo no comprimento de trés
barras metdlicas (A,B e C) em funcdo do aumento da
temperatura.

o Coeficiente de dilatac¢éo linear
Substancia (><10_6 °C_1)

Chumbo 27

Aluminio 22

Ouro 15

Concreto 12

Platina 9

Vidro pirex 3,2

Quartzo 0,6

Tabela: Coeficiente de dilatacédo linear de alguns materiais.
[adaptada]

Fonte: TORRES, C. M. A. et al. Fisica: Ciéncia e Tecnologia. Volume Unico. Sdo Paulo: Moderna, 2001.

14,00

Interbits®

Barra A

13,00

12,00

1,
. / Barra B
)

10,00

9,00

€ 8,00 .
?
o
7,00
x r
- 6,00
<
5,00
Barra C
4,00 L
3,00
2,00
1,00
0,00
0,0 10,0 20,0 30,0 40,0
AT (°C)

Grafico da dilatacéo linear em fungédo da temperatura de trés barras A, B
e C, com comprimentos iniciais iguais.

Com base na tabela e no grafico sobre a dilatagdo linear
apresentados acima, analise as afirmativas a seguir e assinale a
soma da(s) proposicéo(des) CORRETA(S), considerando que o
aquecimento das barras é uniforme em todo o seu comprimento e

gue o comprimento inicial de cada barra é igual a 12,5 m.

01) O coeficiente de dilatag&o linear da barra C ¢é maior que o
coeficiente de dilatacao linear da barra B.

02) O coeficiente de dilatacdo linear da barra A é maior que o
coeficiente de dilatacao linear da barra B.

04) A barra B é de aluminio e a barra C é de platina.

08) A barra B ¢ de aluminio e a barra C é de chumbo.

16) Abarra A ¢é de aluminio e a barra B ¢ de platina.

09. A caminho da erradicagao da pobreza, para poder contemplar
a todos com o direito a habitagéo, as novas edificagdes devem ser
construidas com o menor custo e demandar cuidados minimos de
manutencgao.

Um acontecimento sempre presente em edificacdes, e que torna
necessaria a manutencdo, € o surgimento de rachaduras. Ha
muitas formas de surgirem rachaduras como, por exemplo, pela
acomodacédo do terreno ou ocorréncia de terremotos. Algumas
rachaduras, ainda, ocorrem devido a dilatagéo térmica.

A dilatagdo térmica é um fendbmeno que depende diretamente do
material do qual o objeto é feito, de suas dimensdes originais e da
variagéo de temperatura a que ele é submetido.

Para um objeto como um muro, o acréscimo ou decréscimo da
area da superficie do muro é calculado pela expressao:

AS =S, -B-A8
Em que:

AS — representa a variag&do (acréscimo ou diminuicdo) da area
da superficie que o muro apresentara;

Sy — ¢ a area original da superficie do muro, antes de ocorrer a
dilatac&o térmica;
B — é uma constante que esta relacionada com o material que
foi utilizado em sua construgéo;
AB — ¢é a variacdo de temperatura a qual o muro é submetido.

Considere dois muros feitos com o mesmo material, sendo que o

menor deles possui uma area de superficie igual a 100 m2,
enguanto que o maior tem 200 m?.

Se o muro menor sofrer uma variagdo de temperatura de +20 °C

e 0 maior sofrer uma variagdo de +40 °C, a variagdo da area da

superficie do muro maior em relacdo a variacdo da &rea da
superficie do muro menor, é

a) quatro vezes menor.
b) duas vezes menor.
C) a mesma.

d) duas vezes maior.
e) quatro vezes maior.

10. Um cubo regular homogéneo de aresta 20,0cm esta
inicialmente a 20,0 °C. O coeficiente de dilatac&o linear médio do
material com que foi fabricado é 2,00 1072 ocL. Aquecendo-se
uniformemente o cubo com uma fonte de calor constante durante
50,0 s, a temperatura se eleva para 120,0°C. A dilatagdo
ocorrida em uma das superficies do cubo é

a) 4,00-107t cm?

b) 8,00-107* cm?

¢) 12,0-10t cm?

d) 16,0-107% cm?

e) 20,0107t cm?

11. Em um laboratério de fisica é proposta uma experiéncia onde
os alunos deverdo construir um termdmetro, o qual devera ser

constituido de um bulbo, um tubo muito fino e uniforme, ambos de
vidro, além de é&lcool colorido, conforme a figura abaixo.

O bulbo tem capacidade de 2,0 cm3, o0 tubo tem area de seccao

2

transversal de ZL0~1072 cmM* e comprimento de 25 cm.
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No momento da experiéncia, a temperatura no laboratério é
30 °C, e o bulbo é totalmente preenchido com alcool até a base
do tubo. Sabendo-se que o coeficiente de dilatagdo do alcool é
11.10%°cle que o coeficiente de dilatacdo do vidro utilizado
¢é desprezivel comparado ao do é&lcool, a altura h, em cm,
atingida pelo liquido no tubo, quando o termdmetro for utilizado
em um experimento a 80 °C, &

a) 5,50
b) 11,0
c) 16,5
d) 22,0



12. Num laboratério, um grupo de alunos registrou o comprimento

L de uma barra metdlica, a medida que sua temperatura T
aumentava, obtendo o gréafico abaixo:

A L(mm)
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Pela andlise do gréfico, o valor do coeficiente de dilatacdo do
metal é

a) 105.107°Cct
b) 114-10°C™t
¢) 118-10°¢ct
d) 122-10°c
e) 125-10°ct

13. Considere uma gota de agua de 2,0 mm de diametro que,

apo6s infiltrar-se no solo, tenha sido completamente absorvida
pelas raizes de uma planta e voltado a atmosfera, no processo de
transpiracdo, em um local cuja temperatura ambiente é de

20 °C. Nesse contexto, qual foi o caminho percorrido por essa

gota na planta a partir da raiz até a atmosfera e qual foi a energia
necessaria para sua evaporacdo completa, sabendo que o calor

latente de evaporagéo da agua a 20 °C é de 2,45 MJ/kg?

Dados: T~ 3,0
dégua =10 g/cm3

a) Mesodfilo, xilema e estématos; 9,8 x1073 J

b) Xilema, mesdfilo e estdbmatos; 9,8 x 1073 ]
¢) Mesodfilo, xilema e estématos; 9,8 J
d) Xilema, mesdfilo e estbmatos; 9,8 J

e) Xilema, estdbmatos e mesdfilo; 78,4 J

14. Numa experiéncia para demonstrar principios de calorimetria,
um estudante fez o seguinte procedimento: colocou 100 g de

agua, na forma de gelo, a 0°C, num recipiente vazio, e o

aqueceu até obter agua a 10 °C. Na sequéncia, ele removeu
aquela quantidade de &gua do recipiente e colocou novamente
100 g de &gua, s6 que agora liquida, a 0 °C, no recipiente
vazio, e forneceu a mesma quantidade de calor utilizada na etapa
anterior. Sabe-se que, no local, agua congela a 0 °C, o calor
latente de fusdo da agua vale L =80 cal/g, e o calor especifico
da agua (tomado como constante em toda a faixa de temperatura
da experiéncia) vale ¢ =1cal/g°C. Além disso, desprezam-se
todas as perdas de calor para o ambiente, e a capacidade térmica
do recipiente também deve ser desprezada.

Considerando esses dados, determine a temperatura final da
massa de agua apos a segunda etapa.

15. Em um estudo sobre fendbmenos térmicos, foram avaliados
quatro objetos distintos, cujos valores de massa m, de

quantidade de calor Q e de variagdo de temperatura A6 estdo
apresentados na tabela abaixo.

Objeto m (Q) Q (cal) AB (°C)
[ 20 100 10
I 30 120 20
M 60 150 10
v 40 180 15

Com base nesses dados, o objeto com o maior calor especifico
esté identificado pelo seguinte nimero:

a) l

b) I
c) il
d) IvV

16. Um painel coletor de energia solar é utilizado para aquecer a
agua de uma residéncia e todo o sistema tem um rendimento de

60%. Para aumentar a temperatura em 12,0 °C de uma massa
de agua de 1.000 kg, a energia solar total coletada no painel
deve ser de

Dado: considere o calor especifico da agua igual a 4,0 g o
a) 2,8-10% J
b) 4,8-10* J
c) 8,0-10% J
d) 4,8-10" J
e) 8,0-10" J

17. Para explicar o principio das trocas de calor, um professor
realiza uma experiéncia, misturando em um recipiente térmico

300 g de agua a 80 °C com 200 g de 4gua a 10 °C.

Desprezadas as perdas de calor para o recipiente e para 0 meio
externo, a temperatura de equilibrio térmico da mistura, em °C, é
igual a:
a) 52
b) 45
c) 35
d) 28

18. Em um recipiente de capacidade térmica desprezivel, 300 g
de agua, inicialmente a 20 °C, foram aquecidos. Apds 2,0
minutos, quando a temperatura da dgua era 40 °C, mais 300 g

de 4gua a 20 °C foram adicionados ao recipiente. Considerando

gue ndo ocorreu perda de calor da agua para o meio e que a fonte
fornece calor a uma poténcia constante durante o processo, O
tempo decorrido, apds a adi¢do da agua, para que a temperatura

da &gua atingisse 80 °C foi de
a) 5,0 min.

b) 14,0 min.

c) 10,0 min.

d) 15,0 min.

e) 8,0 min.

19. Em um calorimetro de capacidade térmica desprezivel, foi
misturado 1kg de agua a 40 °C e 500 g de gelo a —10 °C.

Apbs o equilibrio térmico, a massa de agua, em gramas,
encontrada no calorimetro foi de:

(Dados: calor especifico da &gua =10cal/g-°C; calor
especifico do gelo =0,55 cal/g'°C; calor latente de fusdo do
gelo = 80,0 cal/g.)



a) Zero
b) 645
c) 1.000
d) 1.221
e) 1.466

20. Furacdes sdo sistemas fisicos que liberam uma enorme
quantidade de energia por meio de diferentes tipos de processos,
sendo um deles a condensacédo do vapor em agua. De acordo
com o Laboratério Oceanografico e Meteorolégico do Atlantico,

um furac&o produz, em média, 1,5 cm de chuva por dia em uma

regido plana de 660 km de raio. Nesse caso, a quantidade de

energia por unidade de tempo envolvida no processo de
condensacao do vapor em agua da chuva €, aproximadamente,

Note e adote:
-m=3.

- Calor latente de vaporizag&o da agua: 2 x10° J/Kkg.
- Densidade da agua: 108 kg/ms.
-1dia=8,6x10%s.

a) 3,8x10%° w.
b) 4,610 W.
c) 2,1x10%3 w.
d) 12x1012 W.
e) 11x10t w.




